

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Академии государственного
управления при Президенте
Республики Таджикистан,
доктор юридических наук, профессор
Гафурзода А.Д.
2022 года

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
**Академии государственного управления при
Президенте Республики Таджикистан**

Диссертационное исследование «Процесс регулирования межэтнических отношений в период трансформации общества (на примере опыта Республики Таджикистан)» выполнено на кафедре политологии и связей с общественностью Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

В период подготовки диссертации Хамидзода Хусейн Халифабобо являлся соискателем кафедры политологии и связей с общественностью Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан.

В 2004 году он окончил Академию Министерства внутренних дел Республики Таджикистан по специальности правоведение (диплом №0001031) и в 2008 году Таджикский национальный университет по специальности правоведение (диплом № 0037572).

Таджикским государственным педагогическим университетом имени С. Айни выдано удостоверение №4/73 о том, что он сдал кандидатские экзамены по предмету история и философия науки на оценку «хорошо» (16.06.2011 г.), по иностранному (английскому) языку на оценку «отлично» (24.06.2011 г.).

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Джононов С.

Диссертационная работа соискателя Хамидзода Хусейна Халифабобо обсуждена на заседании кафедры политологии и связей с общественностью Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан и рекомендована к защите.

В обсуждении приняли участие профессора Гафурзода А.Д., Хидирзода М.У., Сангинов Д.Ш., доценты Комилбек А.Ё., Кувватзода З.С., Файзов Н. и др.

По итогам обсуждения принято следующее **заключение**:

Проведённый анализ в рамках данной диссертации подтверждает актуальность этой проблемы для нынешнего состояния и уровня развития общественной жизни в Республике Таджикистан. Так как, сегодня процессы глобализации во всем мире привели к возникновению общих тенденций в развитии политических и социально-экономических

процессов, в большинстве современных государствах, независимо от их политической системы, организованной структуры и многосоставности или относительной гомогенности общества, способствовали унификации подходов и методов решения многих возникающих проблем, связанных с межэтническими отношениями.

Стоит отметить, что в Республике Таджикистан созданы соответствующие условия для полноценного участия этнических меньшинств в принятии решений, как на местном, так на более высоком уровне государственного управления. Всем им предоставлен доступ к реальным рычагам влияния на уровне центрального правительства, и в зависимости от создавшихся ситуаций, их содержание включают в себя различные компоненты. К ним, в частности, относятся представительства субэтносов в законодательном органе государственной власти – парламент, где они участвуют в законодательном процессе, занимаемые ими должности на разных уровнях государственной власти, организация учебных заведений на языке национальных меньшинств и др.

Доказательством политических основ совершенствования межэтнических отношений в Таджикистане также может служить и их беспрепятственное участие в избирательном процессе в республике. Государством гарантируется право граждан, принадлежащих к национальным меньшинствам, на участие в государственных делах, включая право голоса и право баллотироваться на выборные должности на недискриминационной основе. В Таджикистане создание и деятельность общественных организаций осуществляется на основе принципах международно-правовых норм, в соответствии с чем субэтносы имеют права объединяться. Так же они вправе добровольно входить в них и выходить из них.

Актуальность исследуемой проблемы заключается в следующем: На нынешнем этапе развития независимого таджикского государства, на фоне происходящих в традиционном социуме политических изменений, вопросы регулирования межэтнических отношений является одной из важнейших проблем обществоведческих наук. Они связаны с развитием самосознания граждан республики и их духовного возрождения, что может оказать определённое воздействие на толерантное отношение друг к другу различных групп национальных меньшинств в перспективе, сохранение их культурных ценностей. Важными условиями эффективного решения этих вопросов может стать реальное формирование культуры терпимости в межэтнической и субкультурной среде в Республике Таджикистан. Это позволяет национальным меньшинствам, наряду с титульным, государствообразующим этносом, внести свой вклад в развитии общественного, духовного и экономического развития страны. Поэтому изучение данного аспекта темы является одной из актуальных вопросов в условиях трансформации таджикистанского общества и демократизации общественных отношений.

В политической практике нашей страны, для постановки данной цели еще в первые годы обретения независимости отводилось заметное место. Для осуществления данной цели с первых дней стремления к независимости были заложены правовые механизмы. Например, в одном из важных правовых документов, принятых накануне обретения политической независимости - Закон Республики Таджикистан «О государственном языке», четко сформулирована политика правовых аспектов осуществления этническими меньшинствами своих прав и свобод в сфере использования родного языка и развития культурой. С принятием Конституции страны, такие положения, касающиеся защиты прав и свобод всех этнических групп, проживающих в Таджикистане, стали приоритетными направлениями в реализации национальной политики государства. Принятые в последующем законы об образовании, свободе совести и других аспектах культурной жизни республики, создавали благоприятное поле для осуществления ими взаимодействия в различных сферах общественной жизни.

В многонациональных обществах проблема гармонизации межэтнических отношений, обеспечение стабильного развития общественной жизни относиться к одним из актуальных, с точки зрения социально-политических наук, проблем. В этом аспекте, политико-правовые нормы социального статуса этнических групп, в рамках существования национальных государств, позволяет добиться повышенной толерантности национальных меньшинств по отношению друг к другу и при этом различия в культуре, особенностей традиции и быта не будут оказывать отрицательного воздействия. Хотя, на современном этапе развития Таджикистана опасность возникновения конфликтов отдельных этнических групп с такими же, другими и государственными институтами не имеет места, тем не менее, необходимость изучения данной проблемы всегда должна находиться в поле зрения исследователей.

Теоретико-методологическая основа докторской диссертационного исследования: Для достижения основной цели и решения поставленных задач, в работе использовались методы исследования, используемые в современной социально-политической науке, в частности принципы цивилизованного и институционального анализа субэтнических отношений и базовые основы их политico-правового моделирования.

Достоверность результатов исследований подтверждается тем, что доктором использованы основные направления, выводы и рекомендации, представленные и обоснованные в теоретических и практических научных исследованиях отечественных и зарубежных ученых в области межнациональных вопросов.

Научная новизна докторской диссертационного исследования заключается в следующем:

-впервые в отечественной социально-политической науке осуществлена попытка комплексного анализа регулирования

межэтнических отношений в условиях трансформирующегося таджикского общества;

-исходя из политической рефлексии этно-национальных отношений, выявлены и охарактеризованы социально-политические особенности роли этнических меньшинств в развитии государства в Таджикистане;

-акцентировано положение и функции субэтнических групп в современном обществе, определены главные тенденции их устойчивости в процессе демократизации общества;

-проводён научный анализ социального статуса национальных меньшинств в Республике Таджикистан в условиях государственной независимости;

-обоснован процесс этнокультурной консолидации и международного общения национальных меньшинств в современном Таджикистане;

-фиксированы и изучены политические основы совершенствования межэтнических отношений в современном таджикском социуме.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что, полученные в нём, результаты могут быть использованы при дальнейшем решении вопросов межнациональных отношений в рамках политических основ их дальнейшего совершенствования, а также при чтении лекций и проведении занятий в вузах по этой теме.

Документы и материалы, представленные в диссертации, могут быть применены в ходе проведения спецкурсов и семинаров по проблемам межэтнических отношений в политике Республики Таджикистан в период государственной независимости, при написании учебных и методических пособий.

Личный вклад соискателя ученой степени состоит в определении цели и задач исследования, определении объекта и предмета исследования, постановке основных вопросов исследования, обработке и интерпретации полученных данных, разработке теоретических и методических положений, рекомендаций. Выводы, содержащиеся в диссертации, являются результатом самостоятельного исследования соискателя.

Эксперты считают, что диссертационная работа Хамидзода Хусейна Халифабобо на тему «Процесс регулирования межэтнических отношений в период трансформации общества (на материалах Республики Таджикистан)», отвечает всем требованиям, предъявляемые Вышей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан к подобным исследованиям, а её автор заслуживает присуждения ему научной степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02-Политические институты, политические процессы и технологии.

Заключение принято на заседании ученого совета факультета дипломатии и политики Академии государственного управления при Президенте Республики Таджикистан, и рекомендовано к защите в

Диссертационном совете 6D.KOA.001 при Таджикском национальном университете.

Присутствовали на заседании 31 человек.

Результаты голосования – «за» – 31 человек; «против» – нет;
«воздержалось» – нет.

Протокол №5 от «14» декабря 2022 г.

Председатель совета факультета
дипломатии и политики АГУ при
Президенте Республики Таджикистан,
Доктор юридических наук, профессор

Шарифхочаева С.А.

Шарифхочаева С.А.

Секретарь совета факультета
дипломатии и политики АГУ при
Президенте Республики Таджикистан

Изатуллоева С.С.

Изатуллоева С.С.

Подписи Шарифхочаева С.А.,
Изатуллоева С.С.,
заверяю: Начальник Управлении
кадров, делопроизводства и
специальных работ АГУ при
Президенте Республики Таджикистан



Бобозода О.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Сайд Носир 33; Тел./факс: 224-17-86, 228-92-20; Сайт: www.apa.tj;